

2020年8月4日/星期二 本版编辑/谢 炯 视觉设计/邵晓艳

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmtby@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn



■ 周京华(左三)与申花教练组在一起

中超次轮，在大连赛区征战的申花3比2力克深圳，迎来新赛季首胜，这一结果让申城球迷重新看到了希望。在为数众多的申花拥趸中，有这样一位“特别”的人，他在上海交响乐团任职多年，也曾为申花辛勤付出，更见证了球队拿下末代甲A冠军的辉煌，他就是申花足球俱乐部原领队周京华。

近日，周京华的新书《我在申花当领队》由文汇出版社出版发行，恰逢新赛季中超开赛，这位与申花有着千丝万缕联系的资深球迷，接受了本报记者的专访，讲述了他与申花那些不为人知的故事。



保洁阿姨“助攻”

周京华与申花的缘分，很早就已经结下。1992年3月，正随上交到西南巡演的周京华，在昆明的一个茶室里，遇到了当时还是专业运动员的范志毅和姚俊，并聊到了那至今让许多人痛彻心扉的吉隆坡“黑色9分钟”。3年后，申花俱乐部向社会招募领队，周京华对身旁的妻子随口说了句：“我去多好。”没想到6年后，当时的话竟成了现实，而为他送出“助攻”的，居然是上海大剧院的一位保洁阿姨。

2001年12月15日，上海交响乐团在大剧院举办专场音乐会，当晚演出开始后，忙了一天的周京华，到地下一层楼梯口的沙发上休息。没过一会儿，他便听到身边有动静，定睛一看，是剧院的保洁阿姨正在打扫周边区域。为了不打扰对方工作，周京华便起身前往大剧院艺术总监、上交前团长钱世锦的办公室叙旧。言谈间，周京华得知申花俱乐部要换总经理，便随口说了句“我也想去。”不料钱世锦听

后，拨通了电话。

“新总经理在电话里问我，是不是真的想来，来了能干啥？我想了想，说‘我不会踢球，要不当领队吧。’”周京华强调，当时真的只是随口一说，没想到当晚真的接到了肯定的答复。“那时候已经晚上12点半了。当时我蒙了，随口一说的话他居然还当真了。”妻子见周京华仍有犹豫，便劝道：“去吧，那个地方都是男人，有阳刚之气。”最终，周京华接下了领队的职务。

联手化解“纷争”

入职申花后，周京华合作的第一位主帅，就是著名的性格教头徐根宝。作为目睹过1995年申花夺冠盛景的球迷，他对徐根宝非常崇拜，但根宝在申花的“二进宫”，却不顺利。周京华谈到这一点时，语气中总会带着些遗憾。至今，周京华还记得，因为受不了徐根宝的严格要求，部分队员跟他闹过矛盾，为了安抚两边的情绪，周领队还曾和翻译联手化解“纷争”。

因为国足要备战2002年世界杯，当年的国内联赛从5月初到6月底暂停。6月8日，申花全队来到乳山市的海边足球训练基地，参

加第二届“上青天”杯（上海、青岛、天津三队参与的练习赛）。12日，徐根宝在训练场边冲着违反战术纪律的外援马丁内斯大发雷霆，后者同样怒火攻心，直接扔下训练服转身离开了场地，根宝一气之下致电总经理，表示要开除洪都拉斯人。不久，周京华就接到了电话，“老总当时非常生气，说俱乐部真金白银请来的外援，踢了一场比赛（与中远的德比战吃到红牌，后被追加停赛，当时尚未解禁）就要开除，寻开心吗！？”当时周京华只能一边向高层解释，一边思考着解决问题的方法，最终定下了逐个击破的策略。

当晚申花教练组开会，周京华绕着弯说马丁内斯的事。渐渐地，根宝的气消了，提出让马丁做出深刻检讨，就不开除了。周京华回忆道：“散会后，我和翻译一起去房间找马丁谈话，让他就今天的情况写一份说明，明天在全队面前读一下。”不料洪都拉斯前锋不愿意。眼见情况不妙，周京华和翻译只能又哄又骗又威胁，他也终于点了头。

头天晚上安抚完两位当事人，周京华第二天一早又和翻译沟通，“先让马丁读稿子，他读一句，你翻

偶然多次 偶尔回归

听老领队周京华讲述申花队的故事

译一句，按照深刻检讨来，越诚恳越好。到徐指导对马丁讲话时，你就按照鼓励的语气翻译。”即便过去18年，周京华对其中的细节始终记忆犹新。“一个说中文，一个说西班牙语，容易蒙。”得益于他的巧妙斡旋，一次申花将帅之间的矛盾，就这样被化解了。

期待申花问鼎

采访中，周京华多次坦诚自己是申花球迷，对这支球队有着不一样的情怀。“很多人都和我一样，有着一种申花情结，就是不论嘴上怎么说，心里总是希望球队好的，这是申花的群众基础，也是申花这张上海城市名片的底蕴，在我看来，这两者就是申花精神的内涵，我相信，申花精神也会一直延续下去。”

在他看来，目前的申花，呈现出了上升的良好势头。“你看打深圳那场，表现就比第一场好，中前场那几个球员，技术都不错，配合也好，还有几个年轻小将，也都很有潜力，未来球队的成绩会越来越好。”随后，这位老申花许下了一个心愿：“希望在不久的将来，申花能够夺得中超联赛的冠军！”

本报记者 陆玮鑫



**THE 4TH SHANGHAI AGRICULTURAL TRADE FAIR
THE 3RD CHINA FOREST FOOD TRADE FAIR 2020**

第四届上海·全国优质农产品博览会 第三届中国森林食品交易博览会 首届北大荒绿色食品博览会暨北大荒·第二届中国农垦食材交易会

欢迎参观

2020年8月11日~13日

上海光大会展中心(徐汇区漕宝路88号)

800+
原产地企业

80+
地区组团

3000+
品类



需关注微信登记参观

021-56785388

www.cagfair.com (CAF农博会)
www.cffair.com (森交会)

主办单位
中国国际贸易促进委员会供销合作行业分会
中国林业产业联合会

联合主办单位
北大荒农垦集团有限公司

承办单位
北京美合国际会展有限公司上海分公司
上海精合会展咨询中心

展品类别
果蔬、粮油、畜禽产品、森林食品、菌类、茶叶、油茶、蜂产品、豆制品、特产、食材、风味食品等。

协办单位

石家庄市人民政府	临沧市人民政府
贵州省林业局	宜昌市人民政府
安康市人民政府	天门市人民政府
衢州市人民政府	运城市人民政府
衡水市人民政府	彭州市人民政府
温州市人民政府	漳州市人民政府
眉山市人民政府	河南省罗山县人民政府
陕西省供销合作总社	湖北省公安县人民政府
聊城市人民政府	福建省尤溪县人民政府
红河州人民政府	河南省汝阳县人民政府
榆林市人民政府	东台市人民政府
驻马店市人民政府	杭州市临安区人民政府

地铁1号线漕宝路站，1号口出，往西500米。
地铁12号线漕宝路站，8号口出，往西400米。
120路、166路、198路、43路、809路、92路、92路B线、946路、沪余昆线、沪松专线、上余定班线，漕宝路习勤路站下车即到。